

記臺灣民主國始末

梁叔瑩



上

光緒二十一年二月間，李鴻章奉旨赴日議和，清廷即有棄臺之意。（註一）時臺灣人民聞知，惶懼不已。（註二）迨馬關和約締成，卒割臺灣，羣情益震怒。當時工部主事丘逢甲哭曰：「余早知有今日矣。雖然臺灣者，吾臺人之所自有，何得任人私相授受。清廷雖棄我，我豈復自棄耶？」乃首倡臺灣自主之說，率全臺紳民，上呈臺灣巡撫唐景崧反對割臺，願與撫臣誓死守禦。

（註三）復遍貼四言諭示，略曰：「日人暴殘，宜起義憤，得敵將首級者賞若干，得敵兵首級者若干。」一時街談巷議，壯氣勃。唐景崧遂電奏總理衙門，據情實告曰：（註五）

「臺民洶洶，屢請代奏，未便瀆陳，前聞各國阻緩換約，謂有機可乘，刻以不得不奏之勢。茲據紳民血書呈稱：督不從僕，割亦死，拒亦死，寧先死於亂民手，不願死於倭人手。現聞各國阻緩換約，皇太后皇上蒙廷臣，如不乘此時將割地一條刪除，則是妄心棄我臺民。臺民已矣，朝廷失人心，何以治天下？查公法會通第二百八十六章有之，割地須以人民能順從否？又云民必順從，方得視為易主等語。務求廢約，請諸國公議，派兵輪相助，並求主上一言，以慰衆志，而遏亂萌。迫切萬分，衷號待命」。

這即是說，割臺應以民意為依歸，並希望列強出面干涉。迨

馬關條約既互換於煙臺，清廷棄臺之決心顯露，全臺紳民即於四月二十一日（五月十五日）電稟總理衙門、南洋大臣、閩浙總督、福建藩臺、暨全臺憲官曰：（註六）

「伏查臺灣為朝廷棄地，百姓無依，惟有死守，據為島國，遙戴皇靈，為

南洋屏蔽。惟須有人統率，衆議堅留唐撫臺，仍理臺事，並劉鎮永福，鎮守臺南。一方懇請各國，查照割地，紳民不服公法，從公剖斷。臺灣應何處置，再送唐撫入京，劉鎮回任。臺民此舉，非戀戴皇清，圖固守，以待轉機。情急萬緊，伏乞代奏。」

電文中所謂「據為島國」的話，即表示已有意宣佈臺灣自主。我們知道，臺灣人民之要求自主，除自發民族情緒外，尚有外力的影響作用。早在三月二十七日（四月二十一日）王之春由法電致張之洞，謂普法戰爭，法國敗後，普魯士欲索其地，法以兩省人民不願屬普，普不能馭，中國可援例聽臺民自便。（註七）張之洞即以此意轉告唐景崧，暗示臺灣可援自主之例。其後王之春與法國交涉，法國亦勸中國從民變設想，則法或可牽制。

（註八）四月二十八日（五月二十二日）法提督派兵輪至臺灣，官兵德而尼謁唐景崧，並說：「臺灣自主，有自主之權，法即派全權來臺定約。」（註九）凡此皆足以堅定臺灣人民自主的決心。

煙臺換約之後，日本即派華山資紀為接收臺灣大員，當於四月二十二日（五月十六日）自北京起程，李鴻章電告總署請速籌

備交割，以免再起釁端，連累他處。（註一〇）清廷迫不得已，乃於

也。特此曉諭全臺知之，永清元年五月。」

四月二十六日（五月二十日）電諭：「署臺灣巡撫布政使唐景崧，著卽開缺，來京陛見，其臺省大小文武各員，並著唐景崧飭令陸續內渡。」（註一一）臺民聞訊，知已絕望。

（註一二）

（註十四）

五月初二日（五月二十五日）丘逢甲乃率臺民蜂集於撫署，上臺灣民主國總統印綬暨藍地黃虎國旗於唐景崧，印章文曰：「臺灣民主國總統之印。」旗藍地黃虎，長方，虎首內向，尾高首下。唐景崧受之，建元永清。當卽改撫署爲總統府，改臺灣藩司衙門曰內部，以刑部主事俞明震爲內務大臣，改籌防局曰外部，以副將陳季同爲外務大臣，別立軍部以禮部主事李秉瑞爲軍務大臣，別以軍部主事丘逢甲爲義軍統領，遣道員姚文棟詣北京爲遊說使，陳建國情形。設議院，集紳士爲議員，衆舉林維源爲議長，辭不就，餘亦不出。惟拔貢陳雲林、廩生洪文光、街董白其祥數人就職，以議軍國大事。（註一二）卽布告全臺，宣告自主曰：（註一三）

臺灣民主國總統前署臺灣巡撫布政使唐，爲曉諭事：照得日本欺凌中國，大肆要求，此次馬關議款，於賠償兵費之外，復索臺灣一島。臺民忠義，不肯俯首事仇，屢次懇求代奏免割，總統亦代奏多次。而中國欲昭大信，未允改約，臺民不勝悲憤。當此無天可籲，無主可依，臺民公議，自主爲民主之國。以爲事關重國，必須有人主持。於四月二十二日（五月十六日）士民公集本衙門，遞呈請余暫統政事，經余再三推讓，復於四月二十七日（五月二十一日）相率簽訂。五月初二日（五月二十五日）公同刊印信，文曰：「臺灣民主國總統之印。」換用國旗，藍地黃虎，捧送前來。竊見衆志已堅，羣情難拂，不得不爲保民起見，俯如所請，允暫視事。卽日議定改臺灣爲民主之國，國中一切新政，應卽先立議院，公舉議員，詳定律例章程，務歸簡易。惟是臺灣疆土，荷大清經營締造，二百餘年，今雖自立爲國，感念列聖舊恩，仍應恭達正朔，遙作屏藩，氣脈相通，無異中土。照常嚴備，不可稍涉疏虞。民間有假立名號，聚衆滋事，藉端仇殺者，照匪類治罪。從此臺灣清內政，結外援，廣利源，除陋習，鐵路兵輪，次第籌備，富強可致，雄峙東南，未嘗非臺民之幸。

（註一四）

「四月二十六日（五月二十日）奉電旨，令臣景崧欽遵開缺，應卽起程進京陛見。惟臣先行，民斷不容，各官亦無保全；只可臣暫留此，先令各官陸續內渡，臣當相機自處。臺民前望轉機，未敢妄動，今已絕望，公議自立爲民主之國。於五月初二日集衙署，捧送印旗前來，印文曰：『臺灣民主國總統之印』，旗爲藍地黃虎，強臣暫留，保民理事，臣堅辭不獲。伏思倭人不日到臺，臺民必拒，若礮臺仍用龍旗開仗，恐爲倭人藉口，牽涉中國。不得已允暫視事，將旗發給各礮臺，印暫收存，專爲交涉各國之用。一俟布告各國，並商結外援，嗣後臺灣總統，均由民舉，遵奉正朔，遙作屏藩。俟事稍定，臣能脫身，卽奔赴宮門，席藁請罪，昧死上聞。」

（註一五）

（註一六）

「日本案割臺灣，臺民不服，屢經電奏。不允割讓，未能挽回，臺民忠義，誓不服倭。崧奉旨內渡，甫在辦擋之際，忽於光緒二十一年五月初二日將印旗送至撫署，文曰：『臺灣民主國總統之印』，旗藍地黃虎。不得已允暫主總統，由公民舉，仍奉正朔，遙作屏藩，商結外援，以圖善後。事起倉卒，迫不自由，已電奏並佈告各國。能否持久，尙難預料，惟望憫而助之。」

（註一七）

復照會各國領事，告以臺灣民主國之建立。臺民並布告曰：「海外各國，如有認臺灣自主，公同衛助，所有臺灣金礦煤礦以及可墾田可建屋之地，一概租與開闢，均需利益。考公法，讓地爲士紳不允，其約遂廢，海邦有案可援。如各國仗義公斷，能以臺灣歸還中國，臺民亦願以臺灣所有之利益報之。」（註一六）此卽以實利誘列強爲爭取外援之助。五月初七日（五月三十日）唐景崧電張之洞卽說：「臺民自立，萬不得已，非此不足拒倭，免其向中國饑舌；且冀自立後，或求外國保護，或求各國公斷，但有一線轉機，仍歸中國。」（註一七）據此，則臺民自主之動機與目

的，已昭然若揭了。

同時鎮守臺南幫辦軍務劉永福亦發出佈告，激勵軍民，共守危疆。文曰：（註一八）

「照得倭寇要盟，全臺竟割，此誠亘古變異，爲人所不忍聞，所不忍見，更何怪我臺民，髮指眦裂，誓與土地共存亡，抗不奉詔，而爲自生之國。本幫辦則以越南爲鑒，迄今思之，無日不撫膺痛哭，追悔莫窮。不料防守臺民，未嘗建樹，離奇百變，意見兩端，何以天無厭亂之心，而使民遭非常之刦？自間年將六十，萬死不辭，獨不思蒼生無罪，行將夏變爲夷乎？嗟乎！積忿同深，自可挽回造化；厚德載福，諒能默轉氣機。願合衆志成城，執挺勝敵。……所以旗後（或作旗后）鳳垣地方，業經布置，倭如有志，任往試之。刻順輿情，移往南部。查安平海口，天險生成，此外要隘，多不難補其罅漏。惟軍民共守，氣味最賁，相投；惟楚同仇，援助豈容稍異？本幫辦亦猶人也，無尺寸長，有忠義氣；任勞任怨，無詐無虞。短願人攻，雖將弁不妨面告，事如未洽，卽紳民急宜指陳。切莫以頗有虛聲，便爲足恃，更莫因稍尊官制，遇事推崇。從此有濟時艱，庶可稍舒衆望。若因力微畏怯，語不由衷，在上天斷不佑予；若因餉餉吝嗇，頗爲撓阻，本幫辦亦難恕爾。總之，如何戰事，一擔肩臂；凡有軍需，紳民力任。督師慷慨，定能上感天神，慘淡經營，何難徐銷倭燄？合應剴切曉諭，爲此示仰軍民人等，須知同心戮力，自可轉危爲安；達變通權，無用專拘小節。不以斯言爲河漢，仰各凜遵而毋違！」

唐景崧卽令全臺官弁紳民限三日間內渡，以五月初四日（五月二十七日）爲斷。凡欲去者聽便，留者當予錄用。如逾時求去者則以軍法論罪。於是臺灣藩司顧肇熙、知府管元善、淡水知縣李淦皆相繼納印去。初三日（五月二十六日）福建提督楊岐珍亦撤兵內渡，至初十日（六月二日）始畢。（註一九）這時基隆方面僅有紹良所部及土勇四營駐守，東路三貂嶺澳底各地，幾無兵防堵，前敵防務益見空虛。（註二〇）唐景崧卽重新布署；以丘逢甲率所部戍臺北附近，以備策應；提督張兆連駐基隆；總兵陳永隆駐滬尾；道員林朝棟軍駐臺中；幫辦防務總兵劉永福駐臺南。另設團練籌防兩局，由紳民辦理。此外人民袂起請櫻者，有許肇清起

於鹿港；吳湯興起於苗栗；徐驥、姜紹祖起於新竹；簡精華起於霖林。他們率領鄉里子弟，千數百人不等，廣東人吳國華、龐大斌以義憤所激，各率其徒入臺，協助抗敵。（註二一）地方行政機構及人事亦加調整，以同知黎景嵩爲臺灣知府；俞鴻爲臺北知府；溫培華爲埔里社通判；史濟道爲苗栗知縣，凌汝曾爲淡水知縣；盧同鑠爲鳳山知縣；孫育萬爲嘉義知縣，歐陽壹爲恆春知縣；又以代理安平知縣忠滿兼護道府之印，只有臺東直隸州胡傳、南雅同知宋維釗，未加更動。當時全臺兵力合計土客新舊有三百數十營，每營三百六十人，總數約有十餘萬。（註二二）

先於四月底（五月二十二、三日）日本陸軍中將北白川能久親王，率近衛師團之一半，自旅順大連向臺灣進發。五月初五日（五月二十八日）日兵輪二十九艘，游弋臺北海面，復分泊各海口外基隆、滬澳、金包里、八里分土、大姑坎、凡可登岸之處，皆有兵輪。（註二三）初六日（五月二十九日）日兵輪併力擊我金包里，值基隆澳底西岸，澳底本爲楊岐珍防營，現易以曾喜照，成軍甫三日，遇敵不戰而潰。日方留兵稍守澳底，其全隊遂循小路前進。初七日（五月三十日）前鋒過三貂嶺。唐景崧聞日兵登岸警報，令吳國華率廣勇七百人，往守三貂嶺。初八日（三月三十日）日方派人從三貂嶺來探瑞芬大道形勢，爲吳國華軍擊潰，同時唐景崧命營官胡連勝等援基隆，且調頂石角營官陳國柱、金包里營官陳柱波、獅球嶺營官知縣包幹臣等，各率廣勇數百人，赴前敵助戰，皆稱統領，無所繫屬。其後吳國華與包幹臣爭日會首級，俱拔隊還基隆，遂棄三貂嶺不守。而包幹臣竟以大捷上聞，是夜四更左右，日兵冒雨登三貂嶺，於是基隆東道藩籬盡撤。初九日（六月一日）唐景崧電令前敵分三路進攻，復三貂嶺；一由大路從相思嶺、龍潭浦、瑞芳過九芬橋、小楚坑直抵三貂

嶺，爲正兵，專責吳國華；一由暖暖街小路至吳朱坪，繞出三貂嶺之左爲奇兵，專責游擊楊連珍；一由海邊社寮礮臺，截日軍歸路，責金包里分統李文忠。期以申初會基隆齊進。不意日軍先機奪人，分兩隊進攻，一撲九芳，一直抵瑞芳，移快礮登岸猛擊。九芳遂陷。初十日（六月二日）瑞芳雖敗，而庚子寮、吳朱坪諸省會關鑰，移林朝棟扼獅球嶺，十三日（六月五日）辰刻，日兵登獅球嶺。是日林朝棟率所部至，知獅球嶺失，基隆亦陷。（註二四）唐景崧知事不可爲，是夕乃微服率僚屬奔滬尾，次晨乘德商輪雅打號內渡。林維源、林朝棟、丘逢甲等亦相繼出走，臺北秩序紊亂，潰兵四出，劫掠藩庫，焚燬撫署，雖經紳士李秉鈞、吳聯元、陳舜臣等主張彈壓，然亦無力制服。臺北事危之時，鹿港羣顯榮親赴基隆，請求樺山資紀勘亂，日即發兵。十四日（六月十四日）夜半薄城外，城兵猶守戰，至黎明始陷，十五日（六月十五日）川村景明入據臺北。（註二五）

臺灣民主國自五月初二日（五月二十五日）建立，至十五日（六月七日）臺北淪陷，因總統出亡，議員星散，遂土崩瓦解，僅有十三日之壽命。而臺民抗日之英勇精神，雖在五十年後，尤足令人景仰！

下

之，（註二六並降旨着張之洞、譚鐘麟飭沿海官弁禁止私運軍火兵勇赴臺接濟。（註二七）總署亦令李鴻章等表白清廷態度，謂「臺民變亂，據爲島國，已令文武各員內渡，以後無從過問。昨又電令南洋廣東禁止私運軍火勇士赴臺，此卽自立足步之意。如日使言及此事，着李鴻章、王文韶切實告以和議既定，中國決無嗾令臺民自主之理，勿聽洋報謠傳，致生疑忌。」（註二八）其後清廷又令李鴻章轉告伊藤博文，聲明臺灣已由李經芳交割清楚，立有文據，此後臺灣人民變亂，自與中國無涉。（註二九）據此看來，清廷對臺灣人民之義舉不但不表示同情，反恐受累，致礙大局，清廷這種態度，或有不得已之苦衷，然因此不免引起他國之奚落與漠視。所謂外援接濟，當成畫餅了。

其次，唐景崧和劉永福意見不合，更招致了內部團結之分裂。他們交惡，本由來已久。（註三〇）當甲午戰爭發生，日本遣兵艦侵犯臺灣，清廷着唐景崧署理撫並兼辦軍務事宜。接篆後，劉永福到臺北，和他會商，並視察佈防情形，後回署談論。劉永福說：「中丞這個駐所，建築不妥，且人馬多有懦弱，何不我亦過來，與中丞同駐，更改營盤，裁去老弱，添補精壯，且得近與商量辦理，豈不兩有裨益也？且中丞辦理民政，日不暇給，其軍政事宜，千頭萬緒，如絲之亂。鄙意過來相助，尤爲妥善，不知公意以爲然否？」（註三一）唐景崧答道：「老兄在臺南，獨當一方，節制南方各統領，任便行事，已成專閫，弟雖督辦之名，亦不爲遙制；且鞭長莫及，臺南地方實爲扼要，非有威望大員，不足以資鎮攝。老兄卽係臺南，毋庸再多一樣思想，又況老兄顧臺南，弟顧臺北，南北兩處皆有備敵之對付，聲勢大壯。諺云：『先聲奪人』，日本豈無聞聲而生畏乎？弟意已決，兄勿多疑爲是。」（註三二）於是劉永福爲臺灣大局計，放棄私怨，卽回臺南。丘逢甲

卽引以爲憂，乃急詣二人，從中調停，希望勸阻劉永福之軍，不要南行，焦唇敝舌，繼之以泣。唐景崧終堅持不爲所動，二軍遂分地駐守。倘唐景崧能捐私怨，急公義，俯就其請，則臺灣大局或有可爲，卽亡亦不致如此之速。（註三三）

其後唐景崧又令劉永福往臺南所屬地方恆春縣紮守。該地荒坡野嶺，一望無際。忽在中途接唐景崧電云：「某日已與日軍在三貂嶺開仗，我軍大勝，諸公速回」等語，卽兼趕程回恆春，又接來電云：臺南鎮總兵文國本辭職已照准，其臺南鎮篆務，只可擔任權理數日，實緣軍隊事繁，萬不能兼。顧此缺，希卽委員，到接鎮篆，切盼！」唐景崧竟不置答，（註三四）他之有意與劉永福爲難，處處可見。

本來臺灣民主獨立運動，爲丘逢甲所倡，乃議總統爲何人，衆意屬唐景崧，丘逢甲知他不足以當大任，遲疑未決。然唐景崧負時望，捨他之外，亦無適當人選；劉永福雖善戰，然官階不高，恐難孚衆望，不獲已，卒從衆議。唐景崧爲大總統，副總統一席，衆以屬丘逢甲，固不獲辭，乃爲副總統兼大將軍，大權仍屬唐景崧。時劉永福在臺南，未覩民主國政府產生之經過，曾電達唐景崧和丘逢甲，謂：「願與臺存亡」。（註三五）及唐景崧爲大總統，其送大將軍印時，先電劉永福謂：「景崧被百姓強立民主，爲大總統，已送印國旗等件，崧爲萬民付託，迫得權理。現送大將軍印與公，希收啓用。公卽爲臺灣民國大將軍，統轄水陸諸軍務。至大總統一職，崧暫時權篆，事平當讓公。」（註三六）他故意飾稱爲民所強，按唐景崧專制思想，萌芽已非一日。前在越南屢勸劉永福篡越王位。唐意劉永福爲武人，可爲大將，將來不難取而代之。（註三七）唐景崧的陰險，其電文足以顯示，而嫉妒劉永福之心，尤爲昭彰。

上書請其緩行，文曰：（註三八）

等到臺北軍潰，唐景崧欲內渡，基隆前敵營務處高爾伊，曾生靈，且以萬計，我僅以身免，何以俯答羣生？其不可者一。南洋聞公非常之舉，爲國吐氣，備軍火鉅萬以應急需；文武真弁，聞公言與臺灣始終，感慕忠義，效死勿去。今公先去，以爲民望，旣無以答南洋，又無以答僚屬，其不可者二。臺灣糧餉軍械，萃於臺北，臺南賴此轉運，棄而不守，齊爲敵用，臺南孤立，不啻以臺北之資敗臺南也。又何以答劉軍門，其不可者三。有三不可，公奈何弗思！一舉不慎，悔無及矣。……萬一臺北失守，公進臺中，臺中告危，節節與拒，支持數月，各國發電若至，允爲保護，重危立解；否則同歸於盡，亦義無可辭，此上策也。若扁舟渡臺南，糾集燼餘，再圖恢復，而糧餉無多，軍火無多，由水程進，既乏輪船；陸程進，大甲溪又險不可越，非秋盡不得渡，不過守臺南片隅，以拒全敵耳。此次策也。若遍告紳耆，當時朝命割臺，爾等挽留內渡，改稱自主，死力拒倭，忠義勃然。今前敵廢爛，被陷之民，轉爲賊接濟，爲賊營繕，良莠不齊，亦可概見。余將遠旨內渡，爾等願從僂者，勉事後人；不願從僂，其擇賢推立，毋以我爲念！倘紳民挽留甚堅，必得死力相助；不見挽留，則民心去矣，乃移文僂軍，告以初立總統出於民請，今民厭戰，余何必多殺無辜，與爾爭此朝廷秉士？各卸甲兵，從事交割！如此去臺，賢於無名，然已下策矣！至於微服潛行，爾實不知策之所在？三貂嶺土豪簡天瑞、鄭天喜，招爲內應，擊退僂軍，奉充賞給六萬金，約十四日起兵。公曷暫留三日，觀此一舉？重賞之下，必有勇夫，以地理人情審度，當有奇效也。公其察之！」

唐景崧卒不聽，蓋已早萌退志（先是，四月十八日卽遣其家眷內渡）。（註三九）此時他正在基隆督陣，見大勢已不可爲，乃於五月初十日返北，部署行囊，十二日夜遂縱火焚撫署，十三日（六月五日）微服雜難民中而逃，各官皆隻身遁走，時日兵登岸者不過二三百人而已。（註四〇）唐景崧旣潛赴滬尾，欲附輪內渡，事爲部將李文魁所阻，竟假德兵輪之力，擊毀砲台而去。史久龍憶臺雜記云：（註四一）

〔唐帥（案指唐景崧）旣至滬尾，登駁時，輪以無潮不能出口，爲李文魁所知，亟至外礮臺，聲言唐帥若行，則開礮擊船。唐帥卽遣人賄之，復請德國

保商兵輪洋人至礮臺，去其機關，不能開放。而觀言山礮臺聞知，亦效其所爲，船中爲之擊斃者六人。唐帥復請德兵輪開礮，擊毀臺，始克駛行。」
唐景崧內渡至廈門，後於光緒二十八年（一九〇二年）客死廣州。時有目擊其事者，對唐景崧領導之自主建國運動批評道：

(註四二)

「嗟呼！唐帥若當奉旨後，與日人約明，不得傷我官民工商，訂日交割，則上可不違君，下可不損民，而公論亦不得爲非。苟其欲爲驚人奇業，必當先具過人卓識。將不遯遷，兵不遙招，即使基滬不守，亦可退至新竹；設再不守，則臺中臺南，均可爲退步。如實不能支，則與臺灣終始以身殉之，庶幾一片忠耿之心，尚可表白于萬世。乃地已割而思據，敵未至而兵潰，始則佈置無無方，繼則倉皇出走，且尙有滿載交趾寶物而歸之說，不得爲流芳，不得爲遺臭，雖有百喙，亦難諱莫如深矣。」

自然以劉永福孤軍困守危城數月，因餉糈並絕而敗，較之唐景崧，可謂已無負於臺灣人民了。

據上看來，臺灣自主獨立運動，所潛伏的內在外因之危機，其不足以使之完成歷史任務，是理有固然，勢所必至的。

(註一) 請參拙作中日馬關和議與臺灣命運，見清議月刊第二卷第五期。(註二) 見姚錫光東方兵事紀略卷五臺灣篇上第九，葉四。(註三) 據江硯丘倉海傳，附見嶺雲海日樓詩鈔，葉四。

(註四) 見史久龍憶臺雜記卷下，葉十九。

(註五) 見光緒朝中日交涉史料，卷三十九，葉三十八。(註六) 見王炳耀輯甲午中日戰韓（三）頁二四二—二四三。(註七) 見張文襄公四稿，電稿卷二十一，葉十九。

(註八) 見同上書，卷二十一，葉十六。

(註九) 見同上書，卷二十一，葉九。

(註十) 見李文忠公全集，電稿卷二十，葉六十。(註十一) 見朱壽朋編光緒朝東華續錄，卷一二六，葉七十，又見清季外交史料，卷一二二，葉十八。(註十二) 見連雅堂臺灣通史，卷四，頁一〇五一—〇六。(註十三) 見甲午中日戰韓（三），頁二四〇—二四一。(註十四) 見清季外交史料，卷四，葉五十九；又見中東戰紀本末，卷四，葉五十九。(註十五) 見李文忠公全集，卷二十一，葉九。(註十六) 見中東戰紀本末，卷四，葉五十九，又見甲午中日戰韓（三），頁二四二—二四一。(註十七) 見張文襄公四稿，電稿卷二十二，葉十七。(註十八) 見甲午中日戰韓（三），頁二四三—二四四，又見中東戰紀本末，葉五十九。

卷四，葉五十九。

(註十九) 據清季外交史料，卷一一三，葉九。(註二十) 參看東方兵事紀略，卷五，臺灣篇上，第九。

(註二十一) 參看同上書。

(註二十二) 據臺灣通史卷四，頁一〇七。(註二十三) 參看俞明震臺灣八日記，載左舜生輯中國近百年史資料續編下冊，頁三〇六—三〇七。(註二十四) 參看清季外交史料，卷一一三，葉九。又見東方兵事紀略，卷五，臺灣篇上，第九。(註二十五) 據臺灣通史，卷四，頁一〇九。(註二十六) 見光緒朝中日交涉史料，卷四十五，葉九，五月初七日電。(註二十七) 見清季外交史料，卷一一三，葉七。(註二十八) 見光緒朝東華續錄，卷一二七，葉七。(註二十九) 五月十四日電，見李文忠公全集，電稿卷二十一，葉十四。(註三十) 參看羅惇鷟撰割臺記，葉一。(註三一) 見羅香林輯劉永福歷史草，頁一三八。

(註三二) 見同上書，頁一三八—一三九。

(註三三) 見江山淵撰丘逢甲傳，載小說月報第二卷第三號（據同前書，頁一八四引）。(註三四) 見劉永福歷史草，頁一八五。

(註三五) 參看同上書，頁一八六。

(註三六) 參看同上書，頁一八六。

(註三七) 參看同上書，頁一八六。

(註三八) 上居中丞書，文見湖濱集文三，據同上書，頁一八八—一八九引。(註三九) 見史久龍憶臺雜記卷下，葉一九—二〇。

(註四十) 見同上書，葉二十一。

(註四一) 見同上書，葉二一一—二二。

(註四二) 見同上書，葉二二—二三。